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Versicherungsmathematik: Übung 3

Bemerkung: Die Hausaufgaben sind in Gruppen mit genau drei Studenten abzugeben!

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Wir betrachten die Lebensdauerverteilung

F (x) =


x
4

für 0 ≤ x < 1,
1− 1

2
e−µ(x−1) für 1 ≤ x < 3,

1 für x ≥ 3,

in Abhängigkeit von einem Parameter µ > 0. Berechnen Sie die kumulierte Sterblichkeits-
intensität

Λ(t) =

∫
[0,t]

dF (s)

1− F (s−)
, t ∈ [0, 3].

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Wir betrachten eine temporäre Todesfallversicherung für den Zeitraum von fünf Jahren,
die am Auszahlungszeitpunkt EUR 10.000,- auszahlt. Wir nehmen an, dass die restli-
che Lebensdauer exponentialverteilt mit Parameter 0, 02 und die Kapitalfunktion durch
K(t) = e0,05t gegeben ist. Man berechne die konstante Prämie sowie die natürliche Prämie
als stetige Zahlungsströme. (Taschenrechner sind erlaubt.) Des Weiteren bestimme und
plotte man in beiden Fällen das Nettodeckungskapital.

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Bestimme das prospektive Deckungskapital mit Hilfe der Thielschen Differentialgleichung
für den folgenden Fall. Wir betrachten eine reine Todesfallversicherung mit konstanter
Auszahlung a > 0. Die Lebensdauer sei auf dem Intervall [0, 100] gleichverteilt. Die
Prämien werden stetig konstant mit Rate π eingezahlt (Π(t) = πt) und der Einfachheit
halber sei K(t) = 1 konstant.
Bestimme nun zunächst π so, dass es sich um eine Nettoprämie handelt. Löse dann die
Thielsche DGL und interpretiere die Lösung.

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Es wurde bewiesen, dass die Nettoeinmalprämie unter allen Nettoprämien die gering-
ste Varianz hat, sofern die Abbildung t 7→ A(t)

K(t)
fallend ist. Zeigen Sie, dass die Aussage

ohne diese Annahme nicht mehr gelten muss.


